



讲述“大唐反恐二十四小时”，一开播评分就高达8.7分 静悄悄播出的《长安十二时辰》跨出国门

8.7分,正在视频热播的《长安十二时辰》斩获了今年国剧口碑最高分。原本是一部讲述唐朝抓恐怖分子的电视剧,可因为该剧还原了大唐盛景,复原了千年长安的风貌与气质,让观众流连在那个朝望锦绣成堆、夜闻竹箫伴歌,青牛白马七香车、碧树银台万种色,贵女策马红尘、少年仗剑天涯,熙攘繁盛、光耀万年的长安城。网络上观众热烈讨论着古装剧展现的传统文化之美。据悉,该剧自7月1日起,已经以“付费内容”形式在北美地区上线,让国外观众感受“唐风古韵”。

服饰 戴“子午簪”

《长安十二时辰》开拍前,剧组专门请来专家,对台前幕后所有的演职人员进行了系统的唐朝知识培训,内容从世俗风情到礼仪习惯再到衣饰仪容。因此,综观该剧男女服饰,无论是达官显贵,还是普通士兵,都是有考究的。

例如铠甲、圆领袍、缺胯袍、唐代织锦胡服、澜袍……都是根据唐朝的原款服装复制和改良的,尤其是剧中易烊千玺饰演的李必的服饰,剧组特别咨询了道教协会之后,还原了最真实的道家服装,还为他搭配了子午簪与不离手的拂尘。

说起剧中李必的这支发簪,引起热烈讨论。经过主创团队详实的考究后,呈现了“子午簪”的正确佩戴方式——

由后向前插,是因为唐代慕道簪子从后往前插,代表子午水火相济,所以戴法不同于以往剧集。雷佳音饰演的张小敬的服饰——织锦缺胯袍配六合靴,是因为他是侦查人员,身上佩有缚索、刀、烟丸等,其中烟丸在抓捕可疑人员时可以发挥特别作用,这也让人赞叹唐朝办案人员的机智。

至于女装方面,女子服饰腰线上升至胸部以上。在以丰腴为美的唐朝,这可以最大限度地修饰女子身材,显得曼妙高挑。剧中舞者许鹤子的出场造型,高度还原了唐代的“彩绘双环望仙髻女舞俑”,这个女舞俑是陕西历史博物馆藏品之一。剧组为了让女子妆容能够贴近历史,同时又能尽量贴近当代人的审美,上妆时就要更加用心。化妆指导张丽曾说,女子妆容要一层层叠加才显自然,光粉底阶段就要用掉一个小时。至于很多观众觉得唐风和日本的风和非常相近,事实上,盛唐时期,仕女妆容恰恰是国际化交流的体现,那个时代,并非是唐朝学日本,反而是日本在学习唐朝的服饰和造型。

礼仪 行“叉手礼”

该剧还对唐代的礼节做了还原,比如“叉手礼”,这是唐、宋、元时期最流行的礼仪姿势,小孩子从小就要学。唐代文学家柳宗元有诗:“人郡腰恒折,逢人手尽叉。”而唐朝最与众不同的礼节就是“叉手礼”。执此礼仪时,双手交于胸前,左手握住右手,右手拇指上翘,非常优雅。这个场景,现在的有关唐朝影视作品里很少见,不过历史上却一直有很多记载,在汉末魏晋多次见于史册,除了文献记载,晚唐的赵逸公墓壁画中也有“叉手礼”的记载,而在《韩熙载夜宴图》和《女孝经图》两幅画中也都有“叉手礼”的图形描述。

美食 尝“六月鲜”

中华大地盛产美食,西安的小吃世界闻名,在《长安十二时辰》中,怎能少得了美食呢!剧中在展示长安的生活场景时,水盆羊肉、火晶柿子等美食也让观众垂涎三尺。

剧中,雷佳音饰演的张小敬出大牢的第一件事,就是找个馆子来上一碗水盆羊肉。喝完一大碗不算,还想着再来一碗。水盆羊肉又称“六月鲜”,是以剔骨鲜羊肉、羊骨加桂皮、花椒、小茴香、草果、精盐等调味料制作而成,吃的时候再配上糖蒜和辣子,肉烂汤清,肥而不腻,别具一番风味。说起羊肉,绝对占据着唐朝肉类的C位。最著名的烧尾宴58道菜中,和羊肉有关的达到8道。

能配上水盆羊肉的,自然是火晶柿子。

■剧情简介

“大唐反恐二十四小时”的《长安十二时辰》根据马伯庸同名小说改编,主要讲述了靖安司(长安城情报机构)首脑李必(易烊千玺饰)和死刑犯张小敬(雷佳音饰)共同破案,维护盛世长安的故事。

故事背景是长安城上元节开放的十二时辰,各地客商可以在这期间进行商品兜售,靖安司得知城内混入可疑人员,于是李

导演曹盾说,这部剧的主角是长安,不是张小敬,也不是任何一个人,长安才是真正的主角,“我们要找的是长安的情怀。对于一个英雄人物塑造来说,他在那里拼命,处在危险之中,百姓的生活状态是怎样的?张小敬要救的就是这些人,他要保卫的就是这样的生活方式,所以我们要去做这些东西”。

此外,剧中狼卫(“偷渡”进城的危险人物)为了躲避官兵的追踪,戴上面具,跳起了胡旋舞,这胡旋舞正是当时长安最流行、最时髦的舞蹈,它是从西域流传而来。其伴奏音乐以打击乐为主,与它快速的节奏、刚劲的风格相得益彰。

剧中,张小敬在等水盆羊肉的间隙点了两个,用吸管插进柿子里嚼着吃,隔着屏幕都觉得好吃。据西安当地人介绍,火晶柿子很甜很软,薄薄一层柿子皮里面是满满的蜜一样甜的柿子浆。在唐代,柿子已大面积在长安附近种植,刘禹锡有诗《咏红柿子》:“晓连星影出,晚带日光悬。本因遗采掇,翻自保天年。”写的大约就是临潼的火晶柿子。

除了这两样,还有薄荷叶。薄荷叶不仅是剧中张小敬最喜欢的东西,也是长安城男人们最喜欢的,它能清新口气,相当于现代的口香糖。因为便于储藏,胡饼成为长安最常见的干粮之一……这么多好吃的,难怪唐朝人民以胖为美!吴翔

必给了张小敬戴罪立功的机会,因为张小敬对事发地情况很熟悉,有他参与调查,应该更容易抓到搞破坏的刺客。通过一次次的斗智斗勇,张小敬在最后关头揭穿了背后主谋,阻止了破坏的发生,解救了长安城黎民百姓。

全剧共48集,画面宏大华美,制作精良,目前在网络平台热播。

良渚古城遗址申遗成功

实证中华5000年文明史
中国世界遗产总数达55处
居世界第一



据新华社电 第43届联合国教科文组织世界遗产委员会会议(世界遗产大会)6日在阿塞拜疆巴库继续进行,中国良渚古城遗址当天获准列入世界遗产名录。至此,中国世界遗产总数达55处,位居世界第一。

在当天大会审议阶段,世界遗产委员会多个委员国代表先后发言,对良渚古城遗址突出的普遍价值、真实性和完整性给予高度评价。随后,所有委员国一致同意将该项目列入世界遗产名录。

中国常驻联合国教科文组织代表沈阳说,经过25年的准备和努力,实证中华5000年文明史的圣地、具有极其重要意义的良渚古城遗址终于列入世界遗产名录,中国感到非常自豪,也深知为全人类保护和传承这处遗产的重大责任。

良渚古城遗址位于浙江省杭州市,是太湖流域一个早期区域性国家的权力与信仰中心。遗产构成要素包括公元前3300年至公元前2300年的城址、功能复杂的外围水利工程和同时期分等级墓地(含祭坛)。同时,一系列以象征其信仰体系的玉器为代表的出土文物也为其内涵及价值提供了有力佐证。